//// CARPANLAR VE KATLAR

EBOB - EKOK

En Bilyik Ortak Bslen (EBOB) ¢ 24 60 d 48 72
iki dogal sayinin ortak garpanlarindan en biytgiine
EBOB denir.
30 40
1.30 1.40
2.15 2.20
3.10 4 .10
5.6 5.6
f) 30 45 e) 36 96
30’un garpanlari =1, 2, 3, 5, 6, 10, 15, 30
40'in ¢carpanlari =1, 2, 4,5, 8, 10, 20, 40 0
30 ve 40'in ortak ¢arpanlari 1, 2, 5, 10 dur ve en bi-
yugu ise 10’ esittir.
EBOB bulmanin pratik yolu ise ¢arpan algoritmasi h) 120 100 9) 124 60
kullanmaktir.
30 402 EBOB (30,40)= 2 . 5= 10 olur
15 20| 2
15 10| 2
15 5 |3
5 5 |5
1 1
j) 180 72 i) 84 42
(Algoritma yapilirken sadece ortak bdlen sayilarda
kullanilabilir)
1. Asagidaki sayilarin EBOB’larini bulalim.
) 105 140 k) 180 240
a) 30 56 b) 56 84
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iginde piring bulunan 30 kg hik guval ile
icinde bulgur bulunan 40 kg lik guval
birbirine hi¢ karistirimadan es buyuklikte
torbalara konulmak isteniyor.

« Kullanilan torbalarin her birinin agirhgi en
¢ok kag kg olur?

» Buislem icin en az kag torba gerekir?

Bir ¢ift¢ci 70 kg hk bir bugday unu guvali ile
56 kg lik bir misir unu guvalindaki unlar bir-
birlerine karistirimadan kullanilabilecek en
buyilik hacimli es torbalara konulmak iste-
niyor.

Kullanilan torbalardan iginde bugday unu olan
6 tl den, misir unu olan 8 tl den satildigina gore
bu is sonunda kag tl kazaniimis olur?

Bir marangoz 48 cm ve 54 cm uzunlugunda-
ki tahta parcalarini hi¢ artmayacak sekilde
es uzunlukta pargalara ayirmak istiyor.

* Elde edilen tahta parcgalarinin her birinin
uzunlugu en ¢ok ka¢ cm olur?

* Buisin sonunda en az kag parga elde edilir?

100 cm ve 120 cm uzunlugundaki tahta blok-
lan es uzunlukta parcalara ayirmak isteyen
bir marangozun her kesme iglemi 10 sn siir-
diigiine gore bu isin tamami en az kag sn
siirer?

» Elde edilen tahta parcgalarinin her birinin
uzunlugu en ¢ok kag¢ cm olur?

* Buisin sonunda en az kag parga elde edilir?

B

5.

0]

8. siniflardan 42 6grencinin, 7. Siniflardan
30 6grencinin katildigi bir kamp gezisinde
her 6grenci kendi sinifindan kisilerle ayni
cadin paylasacaktir. Cadirlardaki 6grenci
sayilan olacagina gore;

* Her cadirda en ¢ok kag 6grenci kalabilir?

* Bu kamptaki 6grenciler i¢in en az kag¢ ¢adir
gereklidir?

24 kiz ve 60 erkegin katildi§1 bir gezi kampinda
kizlar ve erkekler icin ayri ayri odalar kiralana-
caktir.

Her odada esit sayida 6grenci olacak ve
odalardaki 6grenci sayilari 10 dan az olaca-
gina gore kamp igin en az kag oda kiralan-
mahidir?

Uzun kenari 24 m kisa kenari 15 m olan bah-
cenin etrafi (koselere de dikilmesi sarti ile)
esit araliklarla agaglandirmak isteniyor.

+ |ki agac arasindaki mesafe en gok kag m
olur?

* Buislem icin en az kag agac gerekir?

Cansu ve Can ellerindeki iplere basina ve so-
nuna da gelmesi sarti ile esit araliklarla bon-

cuk dizmek istiyor.

Cansu’nun ipi 56 cm Can’in ipi 42 cm ise bu
islem igin ikisine en az ka¢ tane boncuk ge-
reklidir?
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En Kiigiik Ortak Kat (EKOK) e) 42 70 ) 32 40

iki dogal sayinin ortak katlarindan en kigiigine
EKOK denir.

24’ Un katlar1 =24 — 48 — 72 - 96 — 120 — 144 — 168
-192

18’in katlarr =18 -36 —54 - 72 -90 - 108 — 126 -
144

g) 36 60 h) 90 135

24’Un ve 18’in ortak katlan 72, 144, 216 ... gibi sayi-
lardir ve en kiicigu (EKOK) 72 dir.

EKOK bulmanin pratik yolu ise ¢arpan algoritmasi
kullanmaktir. 0

18 242
12| 2
6 |2
3
3

EKOK (18,24)=2° . 3%= 72
olur

3
1

- WO oo

-

1. Asagidaki sayilarin EKOK larini hesaplaya-
Iim.

k) 48 80 ) 39 65

a) 24 60 b) 30 45

m) 22 55 n) 150 200

c) 42 63 d 48 64
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’roblemleri

Ayni hastanede ¢alisan doktor ve hemsire-
den doktor 12 giinde bir, hemsire 8 gilinde
bir ndbet tutuyor. ikisi beraber ilk nébetleri-
ni Sah giini tuttuktan sonra;

» En az kag gun sonra yine beraber ndbet tu-
tarlar?

« Ik kez hangi giin yine beraber nobet tutar-
lar?

iki calar saatten_ biri 6 saatte bir, digeri 9 sa-
atte bir caliyor. Iki saat 17.30 da ayni anda
caldiktan sonra;

* En az kag saat sonra yine birlikte galarlar?

+ [lk kez birlikte galdiklarinda saat kagi goste-
rir?

Dairesel bir pist etrafinda sabit hizlarla kosan
iki kosucudan biri parkuru 20 saniyede bir,
digeri 24 saniyede bir tamamliyor.

Baslangi¢ noktasindan ayni anda ¢ikan iki ko-
sucu en az kag saniye sonra ayni anda yine
baslangi¢ noktasinda karsilasirlar?

Kalem koleksiyonundaki kalemleri onikiger-
li ya da ondorderli saydiginda her defasin-
da 2 kalemi artan Feyza’'nin;

» Koleksiyonunda en az kag kalemi vardir?

» Kalem sayisi 100 den fazla ise en az kag ka-
lemi vardir?

5.

Mersinde bulunan Cennet magarasinin basa-
mak sayisi 450 ile 460 arasinda bir sayidir.

Bu merdivenlerin basamaklarini tigerli yada
beserli saydigimizda her defasinda 2 basa-
mak arttigina gore Cennet Magarasi kag
basamaklidir?

Bir siniftaki 6grenciler altisarh ya da se-
kizerli siralandiklarinda son sirada hep 3
ogrenci kaliyor.Bu siniftaki 6grenciler ligerli
siralanmis olsalardi en az kag¢ sira olustu-
rurlardi?

Yukarida uzunlugu 20 cm ve 24 cm olan iki
farkli dikdortgen ug uca eklenmistir.

Her iki durumda da elde edilen uzunluklar
birbirine esit olduguna goére iki gubuk arasi
en az ka¢g cm’dir ?

Asagidaki tabloda Cansu ve Buket'in aldiklari
bilgisayarlara 6édedikleri peginat ve taksit mik-
tarlari gosterilmistir.

Pesinat (TL) | Bir Taksit Miktari(TL)
Cansu 500 250
Buket 1000 300

Her iki arkadasin da 6dedikleri toplam taksit
miktarlarn esit olduguna gore iki bilgisayarin
toplami en az kag TLdir?
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